

郑大女生田晓静被人冒名上学

“罗彩霞”事件频发的背后可能是内外勾结

4月30日,在教育部学籍网上查学籍时,田晓静发现了两个“自己”——与她同名、同身份证号。不同的是,那个“田晓静”去年毕业于河南商丘师范学院教育系。

田晓静意识到自己被“山寨”了。而同一个身份证号只能注册一份学籍信息,如果不注销假田晓静的身份信息,她将无法毕业。

遭遇“山寨版”,田晓静并不是第一人,这样的事情早已出现多年,且愈演愈烈。教育界一位人士分析,除高校把关不严外,内外勾结是导致类似事件层出不穷的主要原因。



网上查学籍

搜出俩“自己”

田晓静是郑州大学新闻与传播学院大四学生,如果不是即将毕业,她也不会想到去网上查看学籍。

“罗彩霞被顶替上学的事情,也落到了我身上?”田晓静说,2005年参加高考,填报志愿时她在调剂选项里写了商丘师范学院,当年8月也曾收到了该校的录取通知书,但她并未去上学,而是选择了复读。复读一个月后,母亲曾接到一个电话,对方自称是商丘师范学院老师,问田晓静是否还去上学。得知田晓静选择复读,那边挂掉了电话。

田晓静确信自己被顶替了。她知道,同一个身份证号只能注册一份学籍信息,如果商丘师范学院不注销假田晓静的身份信息,将会导致她无法毕业。

同学的一句话,又给田晓静泼了一瓢冷水:“万一那个女孩假冒你办信用卡乱消费,你还会有麻烦的。”

一个系3个“问题学生”

已有两个证书被注销

从教育部网站上,田晓静下载了她和另一个“田晓静”的学籍表

格。这两份学籍表格上,两个“田晓静”的身份证号、籍贯等信息完全一致,不同的是,那个女孩比她多一个学历表格,上面的照片与田晓静本人也完全不一样。再者,“田晓静”就读商丘师范学院的时间是2005年9月1日,而当时,真田晓静还在漯河复读。

5月7日下午,提到田晓静,商丘师范学院教育系副书记于先生立刻表示,知道这个名字,也知道曾有一个假田晓静于去年刚从该校毕业,“教育系3个假冒学生,她是被假冒人中唯一找来的。”

商丘师范学院教务处学籍科科长陈东说,去年9月份,教育部网站上发了一个查处可疑学生的通知,学校根据这个通知进行调查,发现包括“田晓静”在内的3名教育系学生身份可疑。

调查期间,有两名学生接到学校通知后,到学校说明了情况,证实他们系冒名顶替后,学校注销了他们的学籍,毕业证书、学位证书也予以作废,但田晓静却始终无法联系上,调查也就不了了之。

大学毕业后

山寨版学生再无消息

对于“田晓静”,教育系辅导员张丽还有一些印象。张丽说,在校期间,“田晓静”考试作过弊,基本不参加社团活动,三天两头喜欢往

家跑。

“我还问过她,你家是漯河郾城的,咋周末也能轻轻松松跑个来回,她说她家就是商丘的,只是以前在漯河郾城上过学。”

张丽找出了“田晓静”的学籍表,其籍贯及家庭住址,均标注着“河南商丘”,而在其学习经历中,提到2002年9月~2005年6月,在漯河一中就读。痕迹显示,“2002”是由“2001”涂改过来的。

父亲田会彬、母亲吴晏霞,两人均系经商——“田晓静”学籍表中的家庭成员信息,与真实版田晓静也完全不同。

而且,漯河市教育局也证实,漯河只有漯河高中,没有漯河一中这个学校。

“去年接到学校通知后,我就试着联系她,但一直联系不上。”张丽说。

张丽说,在此之前,她曾多次通过班里其他同学打探“田晓静”的下落,但大家都说没和“田晓静”联系过。

山寨学生

咋通过审查

据了解,河南省教育厅曾下发文件,要求学校对入学新生身份进行“六对照”,即对考生的录取电子照片、录取通知书、准考证、身份证、档案和考生本人,逐一进行核

对。

郑州大学教务处一位王处长说,每个学校工作模式不一样,但核查过程是很严格的,如果没有录取通知书,是不可能报到的,也不允许报到。商丘师范学院教育系副书记于先生也持同样观点。

比照教育厅的规定,田晓静说,她想不通:那个没录取通知书、长相与自己又大相径庭的“田晓静”,为何能通过学校审核读了4年本科,又顺利拿到了毕业证?

对此,商丘师范学院教务处学籍科科长陈东说,2005年学生都是直接到系里报到,而且也得拿有本人身份证、通知书等材料才行。而教育系于副书记则表示,他是2006年才来教育系,当时“田晓静”已入学了,她是怎么通过新生核查的,不得而知。

于副书记分析,那个假冒田晓静可能是办了个假证,并从当地招办提走了田晓静的档案。假冒的那个人,用的所有信息都是真田晓静的,唯一不同的是照片,但入学检查时不可能查得那么清楚,而且人胖了、瘦了都有可能。

假学生能蒙混过关

高校多有内应

5月12日下午,商丘师范学院辅导员张丽说,由于无法联系上09届毕业生“田晓静”,经学校与院系研究同意,决定注销其学籍,她在商丘师范学院取得的毕业证书、学位证书都将随之作废。

河南省教育厅一名不愿透露姓名的部门负责人认为,假冒者之所以能到学校报到,并如愿以偿上几年大学,问题很多是出在相关高校人员身上。

“高校录取通知书是唯一的,没这份通知书,学校是不能招收学生的。”该负责人说,假学生之所以能入学,一种可能是学校在审查电子信息和档案时有疏忽,另一种可能是有“内应”,不然假学生也不可能顺利进入学校。

值得一提的是,商丘师范学院某系一位负责人透露,该校曾有一个老师专做假冒学生的事,最后离开了学校,现在武汉工作。

■《河南商报》肖风伟 李政

“拳王”击碎在押人员的心魔



在许多人的心目中,看守所是个“阴森恐怖”的地方,是一个被阳光遗忘的角落。一个曾经荣获全国拳击锦标赛冠军和全国拳击邀请赛亚军的前“国手”,却在

退役后穿起了警服,在外人看来很可怕的看守所里待了近10年,今年,他又一次得到上级机关的嘉奖。他叫严晨,温州市公安局看守所巡控中队民警。

要做好看守所在押人员的管理与教育这可是个细活。在外人看来,这项工作对严晨这个曾经的拳击手来说,仿若“猛张飞穿绣花针”。对此,严晨给自己规定了几项“纪律”:要非常熟悉在押人员的基本情况,如年龄、家庭基本情况、病史及所犯何罪等等;监管人员前后变化,特别是对重点监室、重点人员更应做到了如指掌;做到“三熟知”:熟知姓名和号服、所在监室和铺位、动态表现。更重要的是,要细致入微地观察在押人员的心理动态,对症下药。看似五大三粗的严晨,和在押人员交谈时却是柔声细语。

“没有严警官无微不至的关爱,我可能早已离开人世,是他给了我第二次生命。”2009年11月8日,陈某在温州市新河镇贩卖毒品被查处,2009年11月19日被刑事拘留。陈某进看守所后多次企图自杀,于是所里每天安排4个民警跟在陈某身边。

经过细致的观察,严晨发现陈某自杀的主要原因是犯罪后

要接受的刑罚充满恐惧。他还特别思念父母,自从进了看守所后,没有一位亲人来看望他,想到自己众叛亲离,陈某产生极大的自卑感,多次欲了却一生。于是,严晨多次对陈某进行教育和交流,鼓励他战胜眼前的困难,要正确面对,积极改造,争取早日获得新生。同时,严晨还动员亲戚朋友探视陈某。终于,陈某打消了轻生的念头。

蒋某涉嫌受贿于2009年4月21日被台州市检察院刑事拘留,当时关押在温州市看守所。刚进看守所以后,心情落差很大,对监内其他犯罪嫌疑人很戒备,既怕同监室人员欺负他,又怕自己说错话会被人打小报告。

严晨得知后,决定对蒋某进行心理疏导,在心理上让蒋某树立在押人员人人平等的意识。经过多次交流与沟通,蒋某终于消除了戒备心理。现蒋某已安心在金华监狱服刑。

2008年6月12日,戴某涉嫌非法持有枪支弹药、窝藏包

庇、寻衅滋事等被公安机关刑事拘留。戴某属于“狠”角,才40几岁的他,有近20年的“狱龄”。进入看守所后,他自恃老到,不遵守看守所的各项规章,还拉拢一些年轻在押人员充当“马仔”。为了使他接受管理,民警们想尽办法,但都没有什么效果。

严晨多次与戴某接触后,发现他的江湖义气比较重,很讲所谓的个人感情。于是,严晨便以此为切入点,把每件事情的利弊向戴某进行透彻的分析。同时,他还把他所在监室内其他在押人员调离,将戴某孤立起来。终于,戴某明白自己所谓的“义气”其实是危害家人和朋友。一段时间下来,戴某开始遵守看守所各项规章制度。

“以前有人称我为‘拳王’,我这个‘拳王’现在每一拳都要击到在押人员的灵魂深处,击碎他们心中的魔鬼!”严晨如是说。

■本报记者 王志浩/文
通讯员 李建军/摄